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Du 17 février au 14 mars, le Dr Nora Alloy est partie avec Gynécologie sans frontières (GSF) au camp de Zaatari. Ouvert il y a tout juste un an, ce camp situé dans le désert jordanien accueille désormais plus de 130 000 réfugiés syriens.
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Chef de la mission 10, le docteur Alloy avait un rôle crucial. Son équipe – deux gynécologues et quatre sages-femmes – a pratiqué pas moins de 146 accouchements, soit une moyenne impressionnante de huit par jour. « Nous pratiquions des accouchements physiologiques. Le plus dur fut d’aider les femmes à gérer leur douleur, sans péridurale et sans pouvoir vraiment communiquer. Il a aussi fallu s’habituer aux cris de ces futures mères, souvent très jeunes », raconte la gynécologue de l’hôpital Jeanne-de-Flandre.

Les matrones, ces femmes d’un certain âge à l’autorité incontestée, étaient des alliées de poids pour l’équipe humanitaire. « Elles épaulaient les femmes pendant l’accouchement. Puis elles les surveillaient et nous prévenaient à la moindre complication. »

Des moments très difficiles

Deux interprètes jordaniennes accompagnaient l’équipe dans son travail, mais les échanges entre le personnel médical et les femmes passaient beaucoup par le non-verbal. « Pour nous remercier, une femme est venue nous apporter des bananes. Un moyen très simple de nous témoigner sa reconnaissance. » Il y a eu des moments très difficiles, comme cette césarienne réalisée en urgence dans le bloc militaire français. Mais aucun décès, ni de mère, ni d’enfant, n’a été à déplorer pendant la mission du Dr Alloy. « J’avais l’impression que mettre un enfant au monde, c’était leur effort de guerre à elles », confie la femme de 37 ans.

Nora Alloy sait qu’elle repartira un jour en mission. Mais son prochain départ est en famille. Direction la Polynésie française pour un an.
